

书香聊城 全民阅读

山东大学举办海源阁历史讲座

本报讯(通讯员 杨雅然) 4月15日晚,在“世界读书日”即将到来之际,山东大学文学院举办海源阁历史讲座。曲阜师范大学文学院教授、海源阁藏书研究专家丁延峰,天津图书馆历史文献部主任、研究馆员李国庆以及山东大学文学院研究员李振聚,以“清末四大藏书楼之一海源阁的古今变迁”为题,开展线上研讨。本次讲座由山东大学文学院院长、教授杜泽逊主持,吸引了300余名山东大学师生和全国关注海源阁的人士参与。聊城市海源阁图书馆组织全体馆员观看。

早年,杜泽逊教授等人随其师王绍曾教授编纂《订补海源阁书目五种》,为后人进行海源阁研究奠定了坚实基础。他表示,海源阁不仅藏宋元版典籍数量多,而且藏有多部宋版“正经正史”,所存宋版“四经四史”尤为珍贵,实属不易。民国时期,为避免遭到破坏,海源阁藏书曾存放于当时的天津盐业银行,后来陆续入藏国家图书馆、天津图书馆和山东省图书馆等单位,部分流向海外。

丁延峰教授曾就职于聊城大学,专门研究海源阁历史数十年,发表有关海源阁的论文近百篇,出版有《海

源阁善本叙录》《海源阁藏书研究》等专著。他从海源阁的古今变迁、海源阁藏书的存佚情况、海源阁的历史研究展望三个层面详细介绍了海源阁。随后丁延峰教授还向大家展示了收藏于俄罗斯国立图书馆的《说苑》《荀子》《击壤集》等六种图书书影,并简要论述了这几种书的价值。

李国庆向大家详细介绍了海源阁藏书流散到天津后的情况,以及当时天津盐业银行和古籍专家周叔弢等人在保护这批书上的努力。

公开资料记载,海源阁藏书历经杨以增、杨绍和、杨保彝、杨敬夫四代,其中杨敬夫为杨保彝嗣子。李振聚向大家展示了最近收藏的杨以增祖父杨如兰和其父杨兆煜的墓志拓片。根据拓片记载,兼以其他证据,证明杨绍和实为杨以增嗣子,杨保彝则为杨绍和嗣子。“这两个墓志,杨以增肯定有所过目,所以可信度较高,对研究海源阁历史有较高价值。”李振聚表示。

海源阁图书馆馆长陈清义介绍,海源阁之名取自《礼记》“先河而后海”语,寓意藏书宏富。海源阁始建于清朝道光二十年(1840年),由后来任江南河道总督的杨以增所建。藏



海源阁图书馆人员在观看讲座。■ 本报通讯员 许丽

书代有增加,有宋元明清古籍4000余种,金石书画不胜枚举,后都流散于海内外。除了收藏,海源阁还刻有多种书籍,是公认的珍品。日前,海源阁图书馆编辑出版《海源书钞》,收录

现存古籍书影400余幅。今后,海源阁将进一步加大现存文献的整理利用力度,扩大影响力,为读者和相关人员研究海源阁历史提供便利。

名家书屋

书房,一个人的文化“加油站”

——走近聊城大学文学院教授刘广涛



刘广涛正在阅读书籍

文/图 本报记者 赵宗锋

4月16日上午,聊大花园小区,聊城大学文学院教授刘广涛坐在书房里包书皮。

买来一摞新书,看之前先包上书皮,是刘广涛多年来养成的习惯。

书房兀坐万机休,日暖风和草色幽。在刘广涛看来,书房未必要大,藏书未必要多,重要的是有颗爱读书的心。

“真正改变命运的,还是读书”

刘广涛的书房里摆满了书。到底有多少本呢?他摇摇头,“没数过”。

刘广涛喜欢教书,喜欢读书。用他自己的话说,从一个穷小子走到今天,的确是读书改变了命运,所以,他对书籍格外看重。

刘广涛每周都会买书,一买一大

摞。以前是逛书店,现在网购让购书更方便,刘广涛买得更勤了。现代文学类、传统文化类……橱子里、桌子上、凳子上,目之所及全都是书。仅《道德经》,刘广涛就有多个版本,每个版本上都写有密密麻麻的阅读心得。研读《道德经》十多年,刘广涛的研究成果陆续发表于国内权威杂志。

喜欢买书,还喜欢送书。在刘广涛看来,送书比送烟送酒“高级”多了。遇到喜欢读书的人,刘广涛毫不吝啬,《道德经》《古文观止》送出去一套又一套。这边送,那边接着买,所以书房里的书,没见少过。

《道德经》有言,少则得,多则惑。刘广涛认为,在这个信息爆炸的时代,我们需要做的就是放下手机,静下心来读书。“因为人们最后会发现,真正改变命运的,还是读书。”他还提倡父母把自己最喜欢的一本书买回来,送给孩子。“可能孩子一时还不能读懂,但总有一天,会明白父母的心意,这也是文化的一种传承。”刘广涛说。

善读书亦善修书

一个书房里,除了书籍,还有什么?

在刘广涛的书房里,有一台电脑。无数个日夜,一系列文章从这里

写成。

记者发现,除包书皮用的剪刀、包装纸,以及方便读书用的镇尺之外,书房里竟然还有一台手动压书机。刘广涛说,有些书读得次数多了,变得蓬松起来,他就用压书机压一下。

如果说,这还不够奇怪,那么当他从角落里拿出一把电钻,可真让人大吃一惊。

读书人刘广涛,原来还是个“修书匠”。“世人皆知有修衣服、修房子的,你见过修书的吗?我就是。”刘广涛笑着说,言语间颇为自豪。

自豪的背后,有过烦恼。“现在的书,普遍用胶粘,装订技术有的不过关,放几年就散架了。”刘广涛说,如果翻得勤,书页散得更快。为了解决这个问题,他买来电钻,在已经散架的书上打眼儿,用细线重新装订一番。家里的不少书籍已经被他动过“手术”。好多同事的书,也经过他的手,“起死回生”了。

小书房,大世界。刘广涛认为,阅读是一个发现自己、丰富自己的过程。书房应该成为一个人的文化“加油站”。尤其是青年人,要多读书、读好书。“恩格斯说,时代的性格就是青年的性格。青年多读书,我们的未来就充满希望。”刘广涛说,在书的海洋里观照世界、观照人生,很多问题也就有了答案。

艺文资讯

聊城文旅品牌营销活动 入选全省旅游宣传推广优秀案例

本报讯(记者 于新贵) 4月12日,在山东省文化和旅游厅发布的《关于公布2021年山东省旅游宣传推广优秀案例的通知》上,“江北水城·运河古都”聊城文旅品牌营销活动案例赫然在列。

聊城市文化和旅游局工作人员于孔春介绍,在“江北水城·运河古都”聊城文旅品牌营销活动中,聊城市文化和旅游局分析新冠肺炎疫情形势,充分借鉴国内外历史经验,科学研判、冷静应对,结合聊城实际,分阶段制定国内旅游宣传推广策略,持续做好全市文化和旅游宣传推广工作。在营销战略布局上,制造线上话题,举办线下活动,实现聊城文旅话题的

全媒体传播。打造系列优质短视频,紧跟国家文旅宣传重点进行创作。同时,强化分享评论、互动交流功能,倒逼线下服务质量提升、产品结构优化和旅游秩序改善。强化文旅大数据分析,细化游客画像,利用精准营销平台,精准投放聊城文旅信息,实现从流量话题到旅游消费的转化。2021年,聊城市文化和旅游局充分运用新媒体平台深入挖掘展示聊城红色文旅资源,围绕聊城红色纪念馆、革命历史遗址等内容,拍摄制作12个短视频,播放量139万次,点赞量6.7万,为传承红色基因、弘扬红色文化贡献了力量。

聊城中国运河文化博物馆 获评全国科普教育基地

本报讯(赵琦) 近日,中国科协公布“2021—2025年第一批全国科普教育基地名单”,聊城中国运河文化博物馆成功入选。

近年来,作为运河文化科普和宣传教育的重要窗口,聊城中国运河文

化博物馆不断提升科普工作能力,大力开展科普教育进社区、进学校、进军营活动,共举办科普教育展览150余次,讲座80余场,活动100余次,惠及观众200万人次。

冠县线上评选“榜样荐书官”

本报讯(张燕) 4月23日是第27个“世界读书日”。为提升人民群众的阅读兴趣和文明素养,建设“书香聊城”,冠县开展“榜样荐书官”评选活动。

此次评选活动以“我最喜欢的一本书”为主题,即日起至4月30日,全县阅读爱好者可以选择自己最喜欢的一本书录制短视频并发送至冠县文化和旅游局邮箱guanxianwenlv@126.com(或ydgx-hxl微信号),由工作人员审核后发布到“冠县文旅”视频号进行集赞

排名。

评选活动共设置4类奖项。一等奖1人,颁发“全民阅读推广大使”荣誉证书,赠送价值500元的购书券和全年书籍借阅券。二等奖2人,颁发“全民阅读推广之星”荣誉证书,赠送价值300元的购书券和全年书籍借阅券。三等奖3人,颁发“全民阅读推广达人”荣誉证书,赠送价值100元的购书券和全年书籍借阅券。其余参与者均可获得“全民阅读推广模范”荣誉证书和全年书籍借阅券。

茌平区开启共享阅读活动

本报讯(赵琦) 4月11日—29日,以“阅读,不止这一天”为主题,以“30S! 阅读看世界! ——作品征集”、“易做的题”答题竞赛、10天超级阅读挑战赛为三个篇章的茌平区共享阅读活动开启。

4月11日—17日,在“30S! 阅读看世界! ——作品征集”时间,参与者通过图片和视频的形式,围绕“阅读,不止这一天”主题,畅谈阅读对自己学习、工作、生活带来的影响和改变。

4月18日—22日,“易做的题”答题竞赛活动开始,题库设置了职场、生活的题、学生的题、爱情的题、孩子的题等5套题目,读者每次任选一套题进行作答,每个设备最多可有3次答题机会。

10天超级阅读挑战赛时间为4月20日—29日,阅读范围是在茌平区图书馆掌阅书城内“共读”处的电子书,共10本。在活动期间累计阅读时长超过300分钟的读者中,随机抽取100名获奖者。参与者可以关注“茌平区图书馆”公众号,点击“掌上阅读”,再点击“掌阅精选”,通过手机注册验证即可在线参与阅读。

此次活动由茌平区图书馆联合掌阅精选机构服务共同举办,旨在通过丰富的阅读活动,让公共文化服务深入市民生活,不断提高阅读素养和读书品位,激发全民学习热情和文化渴求,打造高品质的精神文化生活,描绘“书香满城”新图景,推动“书香聊城”建设。

聊城日报 公益广告

以书为伴 点亮梦想

开展全民阅读 建设书香聊城

文明健康 绿色环保

